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efeCtul Polifenolilor de origine vegetală aSuPra 
biofilmului dentar: Sinteză de literatură

Rezumat
biofilmul oral are un rol determinant în apariţia cariei dentare şi este 

una din cauzele principale ale eşecului în prevenirea şi tratamentul acesteia. 
Obiectivul lucrării a constituit analiza literaturii de specialitate şi prezenta-
rea unei sinteze privind efectul extractelor de polifenoli de origine vegetală 
asupra biofilmului dentar. Materiale şi metode. Pentru realizarea obiec-
tivului trasat în motorul de căutare al bazei de date online PubMed a fost 
efectuată căutarea publicaţiilor ştiinţifice cu referire la acţiunea extractelor 
de polifenoli asupra biofilmului dentar. rezultate. În bibliografia finală au 
fost incluse 113 surse necesare pentru formularea ideilor prezentului arti-
col. analiza datelor literaturii relevă efectul antibacterian al polifenolilor 
asupra streptococilor cariogeni, sugerând: reducerea ratei de creştere a tul-
pinilor de Streptococcus Mutans, interacţiunea cu proteinele membranare 
microbiene, inhibarea aderenţei celulelor bacteriene la suprafaţa dintelui, 
precum şi inhibarea glucoziltransferazei şi amilazei. Concluzii: studiile 
efectuate în ultimele decenii au confirmat rolul antibacterian al polifeno-
lilor în condiţii in vitro, in vivo şi in situ, cu toate acestea, este necesar de a 
întreprinde cercetări suplimentare pentru a stabili dovezi concludente a efi-
cienţei aplicaţiilor clinice ale acestor compuşi în prevenirea cariei dentare.

Cuvintele-cheie: polifenoli, acţiune antimicrobiană, biofilm oral, placa 
bacteriană dentară.

Summary
EFFECT OF PLANT POLYPHENOLS ON DENTAL BIOILM: LITErA-
TUrE OVErVIEW

oral biofilm plays a decisive role in occurrence of tooth decay and is 
one of the main causes of prevention and treatment failure. Objective: To 
analyze literature review and to perform a synthesis of the effect of plant 
polyphenol extracts on dental biofilm. Material and methods. To achieve 
the objectives, the online search engine of PubMed database was used, sear-
ching for scientific publications on action of polyphenol extracts on dental 
biofilm. results. The final bibliography includes 113 sources necessary to 
produce the ideas of this article. literature review revealed the antibacterial 
effect of polyphenols on cariogenic streptococci, suggesting: decreasing rate 
of Streptococcus Mutans growth, interaction with the microbial membrane 
proteins, inhibiting adherence of bacterial cells to the surface of the tooth, 
as well as the inhibition of glucosyltransferase and amylase. Conclusion: 
Studies performed in recent decades have confirmed the antibacterial role 
of polyphenols in vitro, in vivo and in situ, however, it is necessary to furt-
her perfom researches to determine conclusive evidence of effectiveness of 
clinical applications of these compounds to prevent dental caries.

Key words: polyphenols, antimicrobial activity, oral biofilm, dental plaque.

Introducere
În prezent, polifenolii ocupă un loc deosebit în biologie şi medicină, consti-

tuind una dintre cele mai numeroase grupe de substanţe ce se conţin în plantele 
vegetative, precum în flori şi fructe. actualmente sunt cunoscuţi circa 8000 mii de 
compuşi polifenolici de origine vegetală, aceştia cuprind o mare varietate de mole-
cule ce conţin cel puţin un inel aromatic cu unul sau mai multe grupe hidroxilice 
în plus faţă de alţi substituenţi.

Caracteristicile biologice ale polifenolilor includ proprietăţile antioxidante [25, 
29, 52, 59, 100, 106], anticancerigene [8, 24, 28, 36, 106] şi efectele antiinflamatorii 
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[40, 45, 51, 56, 76, 106]. Rezultatele unor studii emer-
gente sugerează o varietate de potenţiale mecanisme 
de acţiune prin care polifenolii pot preveni diferite 
maladii, cum ar fi: inhibarea enzimelor bacteriene 
replicabile, inducerea apoptozei în celulele tumorale, 
stimularea monocitelor/macrofagelor pentru a pro-
duce citokine precum şi stimularea iodurării neutro-
filelor dependente de mieloperoxidază [34, 53, 56, 58, 
98]. De asemenea, s-au relatat efectele antimicrobie-
ne ale polifenolilor, datorită capacităţii acestora de a 
neutraliza toxinele bacteriene. În literatura medicală 
există un interes sporit pentru acest subiect, deoarece 
polifenolii de origine vegetală ar putea reprezenta o 
sursă nouă de substanţe antimicrobiene eficiente îm-
potriva agenţilor patogeni rezistenţi la antibiotice.

Rezistenţa microorganismelor din biofilm la tra-
tamentul antimicrobian şi efectele adverse frecvente 
ale acestuia impulsionează elaborarea unor terapii an-
tibacteriene alternative, la care, bacteriile nu vor putea 
să dezvolte rezistenţă. luând în consideraţie că facto-
rul microbian are un rol primordial şi esenţial în ini-
ţierea şi evoluţia procesului carios, actualitatea cerce-
tării oportunităţilor de utilizare a produselor naturale 
bioactive cu efect antimicrobian este indiscutabilă. În 
această lucrare ne-am propus, în baza analizei datelor 
literare, să reliefăm avantajele utilizării extractelor de 
polifenoli de origine vegetală în controlul biofilmului 
dentar în raport cu aplicarea terapiei antibacteriene.

Obiectivul lucrări a constituit analiza datelor lite-
raturii de specialitate şi prezentarea unei sinteze pri-
vind efectul extractelor de polifenoli de origine vege-
tală asupra biofilmului dentar.

Materiale şi metode
Pentru realizarea obiectivului trasat, în motorul de 

căutare al bazei de date online PubMed (serviciul libră-
riei Naţionale de Medicină a Instituitului Naţional de 
Sănătate al Statelor Unite; US National library of Medi-
cine, National Institute of Health), a fost efectuată căuta-
rea publicaţiilor ştiinţifice după cuvintele-cheie „effects 
of polyphenols „(efectele polifenolilor) şi „antimicrobial 
effects of polyphenols“ (efectele antimicrobiene ale poli-
fenolilor) şi „biofilms“, „oral biofilm“ (biofilmul oral) sau 
„Dental Plaque“ (placa bacteriană dentară).

După examinarea titlurilor articolelor găsite, au 
fost selectate doar lucrările care, eventual, ar putea in-
clude relatări ale concepţiilor actuale vizând acţiunea 
polifenolilor asupra microorganismelor cavităţii orale. 
Pentru selectarea avansată a surselor literare au fost 
aplicate următoarele filtre: lucrările publicate până în 
mai 2015, articole de limbă engleză, română, franceză 
şi rusă. au fost selectate articole originale de cercetare 
(efectuate în condiţii clinice, experimentale şi in vitro), 
de tip meta-analiză şi reviste sistematizate de literatu-
ră. bibliografia articolelor selectate a fost, de aseme-
nea, studiată, cu intenţia de a găsi alte articole rele-
vante scopului propus. Rezultatele studiilor recente au 
avut prioritate faţă de ipotezele mai vechi. Rezultatele 
obţinute în cadrul mai multor studii au avut prioritate 

faţă de studiile neconfirmate sau contradictorii. Con-
cluziile revistelor de literatură existente au fost exami-
nate critic. Ulterior, informaţia a fost sistematizată cu 
prezentarea principalelor aspecte ale viziunii contem-
porane cu referire la mecanism de acţiune a polifeno-
lilor asupra microorganismelor procesului de aderare 
a acestora la suprafeţele dentare. Din lista de publicaţii 
generată de motorul de căutare au fost excluse publica-
ţiile care nu au fost accesibile pentru vizualizare.

Rezultate
În rezultatul prelucrării informaţiei în baza de 

date PubMed conform criteriilor căutării, au fost gă-
site 6951 articole publicate până în mai 2015, 3232 
din ele fiind publicate în ultimii 5 ani, care abordea-
ză tematica efectelor benefice ale polifenolilor asu-
pra organismului uman. efectele antimicrobiene ale 
polifenolilor au fost relatate în 264 lucrări, în 98 ar-
ticole fiind specificată acţiunea polifenolilor asupra 
biofilmului cavităţii orale şi în 56 articole — efectul 
cariostatic al polifenolilor. După analiza titlurilor, 154 
articole au fost calificate eventual relevante pentru 
tema review-ului dat, la necesitate (pentru a clarifica 
unele aspecte) a fost consultată literatura adiţională. 
În rezultat, au fost selectate 131 publicaţii care sunt 
consacrate studiului efectelor polifenolilor de origine 
vegetală asupra biofilmului dentar, din care doar 13 
relatează rezultatele studiilor clinice şi 20 sunt lucrări 
de tip „review“, majoritatea articolelor prezentând 
rezultatele cercetărilor efectuate în condiţii in vitro şi 
experimentale. Din numărul total de publicaţii selec-
tate, sunt accesibile rezumatele a 111 articole, accesul 
la textul integral (full text) a fost posibil la 37 articole 
[114]. astfel, în bibliografia finală au fost incluse 113 
surse necesare pentru formularea ideilor textului dat.

Definiţia, structura chimică şi clasificarea poli-
fenolilor

Compuşii polifenolici sunt o clasă mare şi com-
plexă de principii active, existenţi frecvent în multe 
plante medicinale, fructe şi legume. Polifenolii fac 
parte din grupa fenolilor, sunt compuşi chimici anor-
ganici formaţi din grupări hidroxilice   ataşate direct 
unui nucleu aromatic. Clasificarea empirică a poli-
fenolilor de origine vegetală ca molecule cu acţiune 
de „tăbăcire“ a condus la denumirea lor în literatu-
ra de specialitate timpurie drept „taninuri vegetale“. 
Conform primei definiţii, „polifenolii“ sunt compuşi 
chimici anorganici, solubili în apă, care au masele 
moleculare între 500 şi 3000-4000 Da şi includ 12-16 
grupe hidroxilice fenolice şi 5-7 inele aromatice. Defi-
niţia iniţială de „polifenol“ s-a lărgit considerabil de-a 
lungul anilor pentru a include mai multe structuri fe-
nolice mult mai simple. ele cuprind mai multe clase 
de entităţi structural diverse, care sunt în esenţă, toate 
generate biologic din fenilpropanoide sau prin căile 
metabolice secundare de „policetidă“ acetat/malonat 
[6, 13, 15, 16, 18, 24, 47].

astfel, semnificaţia termenul chimic „fenol“ in-
clude atât inelul aren, cât şi substituenţii săi hidroxi-
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lici, iar termenul „polifenol“ ar trebui să se limiteze, 
într-un sens strict chimic, la structuri ce au în compo-
nenţa lor cel puţin doi radicali fenolici, independent 
de numărul de grupe hidroxilice pe care fiecare îl are 
în componenţa sa. Mai mult decât atât, multe produ-
se naturale de diverse origini biosintetice nu conţin 
mai mult de o unitate fenolică. este, de exemplu, cazul 
multor alcaloizi derivaţi din aminoacizi, fenilalaninei 
şi tirozinei. Termenul „polifenol“ ar trebui să fie uti-
lizat pentru a defini în exclusivitate compuşii derivaţi 
din shikimat/fenilpropanoid şi/sau căile de policheti-
de, care conţin mai mult de o unitate fenolică şi nu au 
funcţii bazate pe azot [13, 14, 47, 48].

Polifenolii reprezintă structuri foarte diverse cu 
grade diferite de complexitate. ocupă un loc deosebit 
în viaţa plantelor apărând în metabolismul acestora, 
de la cei mai simpli compuşi ca de exemplu hidrochi-
nona sau pirocatechina, până la unele macromolecule 
cu greutăţi moleculare mari, care trec de câteva mii de 
daltoni cum sunt ligninele superioare. Compuşii poli-
fenolici diferă nu numai în funcţie de greutăţile mole-
culare ci şi prin structură. astfel, compuşii polifenolici 
pot să fie formaţi din unul sau mai multe nuclee ben-
zenice libere sau condensate (derivaţii antracenului) 
sau din cicluri mixte benzenice şi heterocicli. Compu-
şii fenolici se pot diferenţia şi după numărul de gru-
pări hidroxil, grefate pe nucleu sau după alte categorii 
funcţionale ca: aldehide, cetone, etc [2, 5, 7, 13, 15, 28].

Polifenolii sunt clasificaţi în flavonoizi şi non-fla-
vonoizi. flavonoizii includ catechine, izoflavoni, fla-
voni, flavanoni, flavanoli (flavani şi proantocianidi-
ne), antociani ş.a., în timp ce non-flavonoidele includ 
acizii fenolici şi stilbene (figura 1) [7, 14, 25, 32, 34, 
76, 98].

Importanţa compuşilor polifenolici a fost eviden-
ţiată încă din anul 1964 de către Ribéreau-Gayon, un 
mare oenolog francez. De aici au evoluat numeroase 
studii privind domeniul medical şi alimentar care pun 
în evidenţă caracterul antioxidant al polifenolilor. În 
urma cercetărilor s-a demonstrat că polifenolii reduc 
stresul oxidativ, au calităţi antiinflamatorii, antican-
cerigene şi imunoprotectoare ş.a. (figura 2) [106]. 
În literatura medicală există un interes sporit pentru 
studiul proprietăţilor antibacteriene a polifenolilor de 
origine vegetală, care ar putea reprezenta o sursă nouă 
de substanţe eficiente împotriva agenţilor patogeni 
rezistenţi la antibiotice [37, 56, 72, 76].

fig. 1. Clasificarea compuşilor polifenolici adaptată 
după Bode J.C., 1999 [7]

fig. 2. Efectele bioactive ale polifenolilor, adaptată 
după Xiuzhen H. şi coaut, 2007 [106]

Activitatea antibacteriană a polifenolilor în 
plante

Compuşii fenolici de origine vegetală posedă di-
verse proprietăţi defensive, cum ar fi consolidarea 
peretelui celular, acţiune antimicrobiană şi antifungi-
că [41, 45, 65, 76]. Unii polifenoli sunt fitoanticipini, 
fiind compuşi cu rol defensiv care nu sunt sintetizaţi 
ca răspuns la un atac patogen, dar sunt prezenţi în 
mod constitutiv în fracţiunea citoplasmatică a celu-
lelor vegetale şi acţionează nociv asupra agenţilor pa-
togeni [34, 36]. Vice-versa, fitoalexinele fenolice sunt 
secretate de plantele lezate sau ca răspuns la patogenii 
incompatibili [45]. Răspunsul de apărare indus, in-
clude moartea celulelor şi formarea unei leziuni care 
limitează creşterea agentului patogen. Celulele din 
jurul leziunii acumulează polifenoli şi alţi compuşi 
antimicrobieni [12, 48, 51]. Polifenolii, în particular 
catechinele acţionează asupra unei varietăţi mari de 
bacterii ce aparţin diferitor specii (Escherichia coli, 
Bordetella bronchiseptica, Serratia marcescens, Klebsi-
ella pneumonie, Salmonella choleraesis, Pseudomonas 
aeruginosa, Staphilococcus aureus, şi Bacillus subtilis), 
prin generarea peroxidului de hidrogen [1, 43] şi prin 
modificarea permeabilităţii membranei microbiene 
[22]. Mai mult decât atât, s-a raportat că polifenolii 
intervin în detectarea moleculelor cu semnal redus 
produse de: Escherichia coli, Pseudomonas putida şi 
Burkholderia cepacia care declanşează creşterea expo-
nenţială a unei populaţii bacteriene aflate în compo-
nenţa biofilmelor [37].

a fost dovedit efectul bactericid al plantelor care 
fac parte din mai mult de 20 de familii diferite, inclu-
siv: Asteraceae, Fabaceae, Poaceae, Lythraceae, Ona-
graceae, Polygonaceae, Primulaceae şi Verbenaceae 
[47]. S-a relatat că acţiunea antimicrobiană a extrac-
telor de plante din familiile Geraniaceae şi Rosaceae 
se datorează conţinutului mare de compuşi polifeno-
lici [58], iar Cydonia oblonga Miller s-a dovedit a fi o 
sursă importantă de polifenoli care reduce creşterea 
bacteriilor [41]. Taguri T. şi col., 2004 au izolat casta-
laginele şi protodelfinidinele care fac parte din grupul 
de flavenoide şi sunt pigmenţi care se conţin în flori-
le şi fructele speciilor Castanea crenata Siebold, Zucc 
(Fagaceae) şi Elaeocarpus sylvestris Poir. var. ellipticus 
(Elaeocarpaceae) şi exercită o acţiune bacteriostatică 
cu spectru larg de acţiune [94].
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Acţiunea anti-cariogenă a polifenolilor
Conform opiniei unui număr mare de autori, caria 

dentară este o boală infecţioasă, guvernată de o com-
plexitate de factori etiologici, la originea procesului 
carios fiind interacţiunea a trei factori, după Krichev-
sky şi Keyes, 1969: susceptibilitatea dintelui (terenul) 
şi mediul bucal; biofilmul cavităţii orale şi substratul 
alimentar fermentabil. Carbohidraţii, în principal 
mono- şi dizaharidele, sunt absorbiţi în placa dentară 
şi scindaţi în acizi organici de către microorganisme. 
Câteva specii de streptococi orali prezente în biofilm 
sunt capabile să iniţieze formarea plăcii dentare, care 
joacă un rol decisiv în dezvoltarea cariei dentare. Cei 
mai importanţi factori etiologici sunt consideraţi a fi 
doi streptococi α-hemolitici, Streptococcus mutans şi 
Streptococcus sobrinus, care sunt agenţi cariogeni pu-
ternici, deşi, de asemenea, în iniţierea procesului cari-
os pot fi implicate şi alte tipuri de bacterii (în special 
lactobacili şi actinomyces) [9-11, 23, 55, 96].

este cunoscut faptul că biofilmul dentar este o co-
munitate complexă de bacterii, compoziţia căreia este 
condiţionată de un şir de factori cum ar fi aderarea ce-
lulară, agregarea, creşterea şi supravieţuirea în mediu 
înconjurător [3, 4, 26, 83]. Streptococcus mutans pro-
duc trei tipuri de glucoziltransferaze (GTfb, GTfC şi 
GTfD), care polimerizează fragmentul glucozil din 
sucroză şi amidon în glucani α1,3- şi α1,6- [9-11, 96]. 
aderarea bacteriilor la suprafeţele dinţilor, adeziunea 
inter-bacteriană şi acumularea biofilmelor sunt asigu-
rate de glucanii extracelulari adezivi, legarea glucani-
lor de proteinele (Gbpa, -b, -C şi -D) şi de glucozil-
transferaze [3, 4, 26, 55]. astfel, glucoziltransferazele, 
împreună cu glucanii extracelulari adezivi, constituie 
pentru Streptococcus mutans mijlocul (dependent de 
zaharoză) de aderare la suprafaţa dinţilor şi sunt de 
o importanţă centrală în constituirea biofilmelor ca-
riogene [17, 33, 55], în care acumularea de acizi duce 
la decalcifierea localizată a suprafeţei smalţului. Sub-
straturile carbohidraţilor pot deveni disponibile, fie 
direct (glucide ingerate din alimente sau băuturi), sau 
pot fi derivate din amidonul alimentar prin acţiunea 
amilazei bacteriene sau salivare, sau prin ambele căi. 
În multe studii s-a dovedit că polifenolii atât la anima-
le, cît şi la oameni influenţează în mod specific fiecare 
dintre procesele descrise mai sus [2, 39, 45, 93].

o varietate mare de compuşi polifenolici capabili 
să controleze cariile dentare au fost studiaţi minuţios, 
cu toate acestea, doar un număr limitat de compuşi 
din produsele naturale sunt disponibile, preponderent 
din cauza eficacităţii, stabilităţii, mirosului, gustului şi 
fezabilităţii economice [2, 6]. efectele polifenolilor au 
fost testate prin studii in vitro ce au investigat efectul 
polifenolilor împotriva streptococilor mutans [35, 77-
79, 99, 106, 109, 110] şi în studiile in vivo la animale şi 
la oameni [60, 62, 93, 112].

Studiile in vitro
Studiile privind activitatea compuşilor fenolici asu-

pra bacteriilor cariogene pot fi împărţite în funcţie de 
structura chimică a compusului studiat (Tabelul 1). Cî-

teva studii se referă la acţiunea polifenolilor simpli de 
suprimare a streptococilor. S-a raportat că Xanthorhi-
zolul (XTZ), izolat din Curcuma xanthorrhiza Roxb., 
posedă acţiune antibacteriană asupra mai multor 
agenţi patogeni prezenţi în cavitatea orală şi în parti-
cular ‒ exercită efect bactericid rapid asupra tulpinilor 
de Streptococcus mutans [74]. activitatea XTZ în ani-
hilarea tulpinilor de Streptococcus mutans a fost con-
diţionată de timpul de expunere sau de concentraţie, 
precum şi de faza de creştere a biofilmului. o concen-
traţie de 5 µmol l-1 de XTZ a inhibat complet capaci-
tatea de formare a biofilmului a Streptococcului mutans 
în fazele de aderentă de creştere, iar 50 µmol l-1 de XTZ 
a eliminat 76% din biofilm în faza de acumulare, după 
o expunere de 60 de minute [74]. Un alt fenol simplu, 
bakuchiol, izolat din Psoralea corylifolia l, inhibă creş-
terea Streptococcus mutans în condiţii in vitro [43, 107]. 
Yanti R. şi colab., 2008 au raportat activitatea bacteri-
cidă a macelignanului, extras din nucşoară (Myrisica 
fragrans Houtt) împotriva bacteriilor orale, inclusiv 
asupra tulpinilor de Streptococcus mutans, Streptococ-
cus sanguinis şi Actinomyces viscosus. acest studiu a 
demonstrat că activitatea extractului de macelignan, 10 
µg/ml pentru un timp de expunere de 30 de minute ar 
putea îndepărta mai mult de 50% din biofilmele orale 
formate de: Streptococcul mutans, Streptococcul sangui-
nis şi Actinomyces Viscosus aflaţi în faza de acumulare 
pe cutia Petri în decurs de 24 ore [111].

tabelul 1. 
Activitatea compuşilor fenolici asupra Streptococcus mutans

Compu-
sul 

Masa 
Mol. 

Denumi-
rea plantei 

Partea 
plantei 

Activitatea 
asupra Strepto-
coccus mutans 

re-
fe-
rinţe

Xanthor-
rhizol 218,3

Curcuma
Xanthorri-
hiza Roxb

rizom
5 mmol l-1 inhibă 
formarea biofil-
mului

[74]

baku-
chiol

256,4 Psoralea
Corylifolia 
L.

seminţe
20 µg/ml previne 
creşterea cultu-
rilor 

[43]

Macelig-
nan 328,4

Myristica 
fragrans 
Houtt.

seminţe

10 μ/ml expoziţia 
30’ a îndepărtat > 
50% din biofilmul 
format de S. mu-
tans, S. Sanguinis 
şi a. viscosus

[108]

Malvin 655,2

Alcea
longipedi-
cellataI.
Riedl

flori
M.I.C. 0,16 mg/
ml pentru S. 
mutans

[21]

Kuwanon 
G 692,7 Morus alba 

L. rădăcini M.I.C. 8 μg/ml [67]

(−)-Cu-
bebin 356,4 Piper cube-

ba L. seminţe M.I.C. 0,32 mM [84]

Guaijave-
rin 

Psidium 
guaiava L. frunze M.I.C. 4 mg/ml [71]

Magnolol 266,3 Magnolia 
officinalis scoarţă

0,32 mg/ml 
reduce cu 87,3% 
activitatea GTf

[57]

Honokiol 266,3 Magnolia 
officinalis scoarţă

0,32 mg/ml 
reduce cu 58,1% 
activitatea GTf 

[57]

Dihydro-
biocha-
nin a

286,3
Swartzia 
polyphylla
DC

măduva 
lemnu-
lui

M.I.C. 50 µg/ml [64]
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ferreirin 302,3
Swartzia 
polyphylla
DC

măduva 
lemnu-
lui

M.I.C. 50 µg/ml [64]

Dihydro-
cajanin 302,3

Swartzia 
polyphylla
DC

măduva 
lemnu-
lui

M.I.C. 100 µg/ml [64]

Dalbergi-
oidin 288,3

Swartzia 
polyphylla
DC

măduva 
lemnu-
lui

M.I.C. 100 µg/ml [64]

lavandu-
lylflava-
none

438,5
Sophora 
exigua
Craigg

măduva 
lemnu-
lui

Inhibarea creşte-
rii în concentraţia
1,56-6,25 µg/ml

[94]

artocar-
pin 436,5

Artocarpus
heterophyl-
lus Lam.

măduva 
lemnu-
lui

M.I.C. 6,25 µg/
ml [94]

artocar-
pesin 354,4

Artocarpus
heterophyl-
lus Lam.

măduva 
lemnu-
lui

M.I.C. 6,25 µg/
ml [94]

erycrista-
gallin 392,5 Erythrina

variegata L. rădăcini M.I.C. 6,25 µg/
ml [80]

luteolin 286,2

Perilla 
frutescens 
Britton var. 
japonica 
Hara

seminţe
M.I.C. 50-100 µg/
ml (diferite tul-
pini S. mutans)

[108]

Querce-
tin 302,2 surse co-

merciale -

Inhibarea for-
mării glucanilor 
adezivi în limitele 
1,5-50 µg/ml

[86]

Proan-
thocyani-
dins 

Humulus 
lupulus
L.

bractee

0,01%, Hop 
bractee Poli-
fenolii (HbP) 
care conţin 35% 
proantocianidine 
cauzează inhiba-
rea 80% din GTf

[47,
93, 
103]

Tannins Areca cate-
chu L. nuci

Inhibă creşterea 
cu 50% în con-
centraţie 15%

[92]

Querce-
tin-3-ara-
binofura-
noside

434,3 
Vaccinium 
macrocar-
pon Ait.

fructe

500 mmol l-1 
inhibă
activitatea GTf 
cu 21-41% 

[102]

Myricetin 318,0
Vaccinium 
macrocar-
pon Ait. 

fructe

500 mmol l-1 
inhibă
activitatea GTf 
cu 15-28%

[102]

Procyani-
din a2 576,1 

Vaccinium 
macrocar-
pon Ait. 

fructe

500 mmol l-1 
inhibă
activitatea GTf 
cu 21-41% 

[102]

Theafla-
vin 564,1

Camellia 
sinensis
L.

frunze
Inhibă activitatea 
GTf în limitele 
1-10 mM

[75]

Thea-
phlavin 
monogal-
late a

716,3
Camellia 
sinensis
L.

frunze
Inhibă activitatea 
GTf în limitele 
1-10 mM

[75]

Thea-
phlavin 
monogal-
late b

716,3
Camellia 
sinensis
L.

frunze
Inhibă activitatea 
GTf în limitele 
1-10 mM

[75]

Thea-
phlavin 
digallate 

868,1
Camellia 
sinensis
L.

frunze
Inhibă activitatea 
GTf în limitele 
1-10 mM

[75]

epigallo-
cathechin 
gallate

458.4
Camellia 
sinensis
L.

frunze
167 mg/l cau-
zează inhibarea 
creşterii cu 91% 

[75]

Din extractul de Alcea longipedicellata (Malva-
ceae) a fost identificată malvidina-3,5-diglucozit 
(malvină) având activitate antibacteriană importantă. 
astfel, extractul 0,1% de Malvină inhibă capacitatea 
Streptococcus mutans de a produce acizi organici, efi-
cienţa inhibării aderenţei bacteriilor constituind 60% 
[21]. Park K. şi coaut., 2003 au izolat un extract de 
metanol din scoarţă de rădăcină de Morus alba L. care 
conţine Kuwanon G şi au demonstrat acţiunea bacte-
ricidă al acestui extract în concentraţie de 20 μg/ml 
în decurs de 1 min asupra tulpinilor de Streptococcus 
mutans şi alte bacterii cariogene ca Streptococcus so-
brinus şi Streptococcus sanguinis [67].

Silva M. şi coaut., 2007 au testat activitatea ex-
tractului din seminţe de Piper cubeba, care conţine 
compuşi purificaţi de cubebin şi derivaţi semisintetici 
asupra bacteriilor prezente în biofilmul dentar. În re-
zultatul studiilor s-a demonstrat că extractul din se-
minţe de Piper cubeba a redus semnificativ numărul 
Streptococcus salivarium (concentraţia 80 μg/ml), iar 
compuşii purificaţi şi derivaţii semisintetici în con-
centraţie de 0,20 mM au manifestat efect bactericid 
asupra tulpinilor de Streptococcus mitis, iar la majo-
rarea concentraţiei până la 0,32 mM ‒ s-a înregistrat 
anihilarea tulpinilor Streptococcus mutans [84].

a fost demonstrat că compusul flavonoid activ, 
quercetin-3-o-α-l-arabino-piranozidă (guaijaverin) 
izolat din Psidium guajava L. este un agent antiplacă 
cu un potenţial înalt prin inhibarea creşterii a Strep-
tococcus mutans [71]. S-a constatat că magnololul şi 
honokiol-ul extrase din scoarţă de Magnolia sp. în 
concentraţia de 6,3 mg/ml anihilează creşterea in vi-
tro a tulpinilor Streptococcus mutans [57].

există un număr mare de dovezi ce susţin inhiba-
rea bacteriilor cariogene de către compuşii fenolici cu 
structură complexă. Cercetările efectuate în acest do-
meniu pot fi divizate în două grupe: 1 ‒ studii privind 
fracţiunile de extracte din plante care conţin concen-
traţii mari de polifenoli, fără identificarea compuşilor 
individuali din extractele testate şi 2 ‒ studiile care au 
evaluat activitatea antibacteriană a polifenolilor spe-
cifici.

Primul grup de lucrări relatează rezultatele stu-
diilor timpurii, precum cel efectuat de ooshima T. 
şi colab, 2000 care au evaluat în condiţii in vitro şi 
experimentale efectele inhibitoare ale extractului de 
coajă de boabe de cacao asupra proprietăţilor tulpi-
nilor de Streptococcus mutans, demonstrând astfel, 
reducerea considerabilă a ratei de creştere a tuturor 
streptococilor orali examinaţi, ceea ce a dus ulterior la 
diminuarea producerii de acizi organici [63]. Ulterior 
a fost sugerat că compuşii polifenolici sunt responsa-
bili pentru efectul anti-cariogen al pudrei de cacao [3, 
5, 38], probabil datorită faptului că ele inhibă sinte-
za glucanilor insolubili în apă [68]. a fost raportat că 
extractele de ceapă acţionează asupra Streptococcus 
mutans şi Streptococcus sobrinus [44]. Deşi nu au fost 
identificate componentele active ale extractelor obţi-
nute, Slimestad R. şi colab., 2007 relatează că ceapa 
este una dintre cele mai bogate surse de flavonoide 
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şi contribuie semnificativ la aportul alimentar gene-
ral de flavonoide [85]. Un studiu efectuat în condiţii 
in vitro a demonstrat că polifenolii care se conţin în 
ceaiul verde nu au nici un efect asupra proceselor de 
de- şi remineralizare a pieselor de smalţ dentar, dar 
exercită un efect carioprotector prin acţiunea antimi-
crobiană [12, 49, 50]. Smullen şi colab. [86] au ară-
tat că extractele nefermentate de cacao, ceai verde şi 
seminţele de struguri roşii, toate având un conţinut 
sporit de polifenoli, sunt eficiente împotriva Strepto-
coccus mutans şi reduc aderarea lui la lamele de sticlă. 
Mai mult decât atât, extractele de seminţe de struguri 
inhibă creşterea bacteriilor anaerobe, cum ar fi Por-
phyromonas gingivalis şi Fusobacterium nucleatum, 
asociate cu afecţiunea parodontală [27, 97].

Un număr impunător de studii au elucidat efectul 
antimicrobian al flavonoidelor, în particular ‒ asupra 
streptococilor. a fost demonstrat un efect puternic de 
anihilare a bacteriilor cariogene exercitat de trei izo-
flavononi cunoscuţi: dihidrobiocanina a, ferreirina 
şi darlbergioidina, precum şi un compus izoflavanon 
mai puţin studiat până în prezent ‒ 5,2 ‘, 4’-trihidro-
xi-7-metoxi-izoflavanon (dihidrocajanina), care a 
fost izolat din lemnul Swartzia polyphylla DC [64]. 
lavandulilflavon-ul izolat din Sophora exigua Craig, 
testat în concentraţiile care variau de la 1,56 până la 
6.25 mg/ml, a inhibat completamente creşterea bac-
teriilor preluate din cavitatea orală, inclusiv a strep-
tococilor, actinomicetelor şi lactobacililor, la [94]. Un 
efect antibacterian similar a erycristagallinei extrasă 
din Erythrina variegata a fost observat de Sato M. şi 
colab., 1996 [80].

Izoprenilflavonii extraşi din Artocarpus hetero-
phyllus au exercitat o acţiune antibacteriană asupra 
bacteriilor cariogene [94]. In ultimii ani, cercetătorii 
din domeniul tehnologiei producerii alimentelor au 
supoziţionat că polifenolii care se conţin în produ-
sele alimentare vegetale ar putea fi utilizaţi ca surse 
de agenţi capabili să controleze formarea, creşterea şi 
compoziţia biofilmelor orale. astfel, s-a demonstrat 
activitatea inhibitorie împotriva streptococilor orali 
cariogeni şi Porphyromonas gingivalis a extractului 
din seminţele de Perilla frutescens japonica. Din se-
minţele de Perilla au fost izolaţi mai mulţi compuşi 
polifenolici şi activitatea lor a fost testată în laborator, 
cele mai eficiente în inhibarea creşterii bacteriilor ca-
riogene fiind flavonoidele de luteolină [105].

Sunfenon-ul este un amestec de flavonoli izolaţi 
din frunzele de Camellia sinensis. Componentele 
principale ale acestui amestec sunt: (+) — catechină, 
(+) — galocatechina, (-) — epicatechina, (-) — galat 
epicatechina, (-) — epigalocatechina şi (-) — galat 
epigalocatechina [70]. Incubarea tulpinilor de Strep-
tococcus mutans JC-2 (c) cu Sunphenon a avut drept 
rezultat reducerea semnificativă a viabilităţii bacte-
riilor, aplicaţiile repetate de Sunphenon au provocat 
moartea celulelor, iar efectul maxim a fost observat la 
tratamentul culturilor bacteriene cu Sunphenon timp 
de 60 şi 90 minute [72].

Inhibarea aderării bacteriilor
aderarea celulelor bacteriene între ele şi la supra-

faţa smalţului este momentul cheie în constituirea 
biofilmului dentar şi ulterior în iniţierea procesului 
carios, iar interferenţa cu unele dintre mecanismele 
de adeziune poate preveni formarea leziunilor carioa-
se [3, 4, 26]. Polifenolii sunt capabili să interacţioneze 
cu proteinele membranare microbiene, enzimele şi 
lipidele, modificând astfel permeabilitatea celulară şi 
permiţând pierderea de protoni, ioni şi macromole-
cule [45, 86]. Unul dintre primele studii în acest do-
meniu a elucidat că quercetina în concentraţie 12,5 — 
50 mg/ml, stopează procesul de formare a glucanului 
adeziv de către tulpinile de Streptococcus mutans [35].

Polifenolii izolaţi cromatografic din ceaiul oolong 
(oTf6) pot inhiba aderarea bacteriilor la suprafaţa 
smalţului prin reducerea proprietăţilor hidrofobe ale 
streptococilor mutans [54, 60-62]. Un studiu efectuat 
în condiţii in vitro a demonstrat că, atunci când Strep-
tococcus mutans JC-2 (c) a fost pretratat cu Sunphe-
non, s-a redus semnificativ ataşamentul acestor bac-
terii la o suprafaţă de hidroxiapatită tratată cu salivă 
[37].

Cafeaua de orz influenţează adsorbţia Streptococ-
cus mutans la hidroxiapatită. o fracţie de polifenoli 
cu masă moleculară redusă (<1000 Da) fortificată cu 
zinc şi ioni de fluor, precum şi o fracţie melanoidină 
cu masă moleculară mare (> 1000 kDa) au manifes-
tat un efect anti-adeziv puternic asupra tulpinilor de 
Streptococcus mutans [89]. Un pentamer de polifenoli 
de cacao a redus semnificativ formarea biofilmului şi 
producerea de acid de către Streptococcus mutans şi 
Streptococcus sanguinis [38].

Inhibarea glucoziltransferazei şi amilazei
activitatea enzimatică a glucoziltransferazei pro-

dusă de Streptococcus mutans este inhibată de poli-
fenolii vegetali [29, 42, 45]. Polifenolii, extraşi din 
fructele imature de mere, au redus semnificativ sin-
teza glucanilor solubili în apă de glicoziltransferazele 
(GTf) produse de Streptococcus mutans şi Streptococ-
cus Sobrinus, dar nu au inhibat activitatea α-amilazei 
salivare. Inhibitorii GTf din mere sunt polifenoli cu 
greutate moleculară mare, cu o structură chimică si-
milară cu formele oligomerice ale catechinelor şi/sau 
compuşilor de galat-esteri [93]. Proantocianidinele 
extrase din nucile de betel (fructele palmierului Are-
ca catechu L.) au fost cei mai importanţi inhibitori ai 
glucoziltransferazei produse de Streptococcus mutans 
[94]. Un polifenol cu   greutate moleculară mare ex-
tras din Humulus lupus L. (HbP) a inhibat aderenţa 
celulară a Streptococcus mutans MT8148 (serotipul 
c) şi Streptococcus sobrinus aTCC 33478 (serotipul 
g) în concentraţii mult mai reduse decât cele necesa-
re pentru polifenolii extraşi din ceaiul de oolong sau 
frunzele de ceai verde. Mai mult decât atât, extractul 
din HbP a inhibat de asemenea acţiunea GTf, im-
plicată în sinteza glucanului insolubil în apă, dar nu 
a suprimat creşterea producerii de acizi organici de 
către bacterii [47]. Polifenolii din HbP au redus sem-
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nificativ creşterea S. mutans, comparativ cu grupul de 
control. După o incubare pe o perioadă de 18 de ore, 
HbP în concentraţia 0,1% şi 0,5% a redus semnifica-
tiv producerea de acid lactic, iar HbP în concentraţia 
0,01%, 0,1% şi 0,5% a suprimat producerea glucanului 
insolubil în apă [76]. Polifenolii din HbP au fost puri-
ficaţi prin cromatografie în contracurent (CCC), fapt 
care a elucidat că cel mai puternic efect cario-preven-
tiv a exercitat fracţiunea hidrofilă, ale cărei compo-
nente majore au fost substanţele cu greutate molecu-
lară mare, probabil proantocianidinele, constând din 
aproximativ 22 de unităţi de catechine în structurile 
lor [110].

extractele polifenolice de struguri şi tescovină în 
concentraţii de 62,55 µl/ml au inhibat GTf produse 
de Streptococcus mutans. aceste extracte au diferen-
ţe calitative şi cantitative în conţinutul lor fenolic, 
dar exercită o activitate similară asupra tulpinilor de 
Streptococcus mutans GTf [97]. extractele de flavo-
noli (flaV) şi proantocianidinele (PaC) din afinele 
americane (Vaccinium macrocarpon ait.), utilizate 
separat sau în combinaţie, au inhibat glucoziltransfe-
raza adsorbită de suprafaţă şi activitatea f-aTf-azei, 
precum şi producerea de acid de Streptococcus mu-
tans [46]. flavonolii şi proantocianidinele au inhibat 
moderat activitatea GTf adsorbită de suprafaţă şi au 
perturbat producţia de acid de către celulele Strepto-
coccus mutans fără a le distruge. Combinaţia din trei 
flavonoide ‒ quercetin-3-arabinofuranozid, miriceti-
nă şi procianidină au manifestat efecte biologice ac-
centuate asupra tulpinilor de Streptococcus mutans, 
sugerând că activitatea bactericidă ar putea fi rezulta-
tul unor efecte sinergice ale flavonoidelor extrase din 
afine [19, 31, 109]. Un studiu ulterior efectuat de Yar-
nanaka-omada şi col., 2008 a confirmat faptul că po-
lifenolii extraşi din afine exercită un efect de reducere 
a proprietăţilor hidrofobe, de formare a biofilmelor şi 
creştere a Streptococcului mutans [109].

extractele de ceai de oolong şi compusul său po-
lifenolic izolat cromatografic au inhibat sinteza gluca-
nilor insolubili din zaharoză de GTfază produsă de 
Streptococcus mutans MT8148R şi Streptococcus sobri-
nus 6715 [54]. Mai mult decât atât, ambele extracte 
au determinat o scădere a proprietăţilor hidrofobe a 
suprafeţei celulare şi de agregare a mai multor strep-
tococi: S. mutans, S. oralis, S. sanguinis, şi S. gordonii 
[94]. Printre flavonoidele izolate din infuziile de ceai, 
teaflavina, mono- şi digalatele acesteia (catechină 
şi epicatechină) au fost inhibitori puternici ai sinte-
zei glucanilor aderenţi insolubili în apă din zaharoza 
catalizată de glucoziltransferază, enantiomerii lor au 
fost moderat activi, iar esteri acidului galic (epicate-
china, epigalocatechina şi galocatechina) au exercitat 
activităţi sporite de inhibare a sintezei glucanilor in-
solubili [41, 95].

Studiile in vivo
Cercetarea în domeniul cariologiei cu implicarea 

subiecţilor umani a fost restricţionată de un şir de 
motive:

1. progresia, relativ lentă, a procesului carios la 
persoanele adulte; s-a estimat că o nouă lezi-
une într-un dinte permanent se formează în 
decurs de 18-60 luni, astfel, este nevoie de o 
perioadă îndelungată de observaţie ca leziunea 
să devină detectabilă clinic [23, 66];

2. odată formată leziunea carioasă este irever-
sibilă (cu excepţia cariilor incipiente), astfel 
modelarea experimentală a cariei dentare la 
subiecţii umani este totalmente lipsită de etică;

3. durata îndelungată a perioadei de studiu face 
mai puţin posibil controlul aportului alimentar;

4. multitudinea şi complexitatea factorilor favori-
zanţi în apariţia cariei dentare, un şir de factori 
individuali rămân neidentificaţi, mai mult decât 
atât, mulţi factori până la momentul actual sunt 
încă necunoscuţi [3, 4, 23, 66, 73, 83, 96].

Din aceste motive, studiile consacrate rolului fac-
torilor alimentari în declanşarea procesului carios au 
fost efectuate pe animale de laborator, modelarea ca-
riei dentare la şobolani fiind cea mai frecventă. Tot-
odată, evaluarea rezultatelor studiilor experimentale 
trebuie efectuată cu mare precauţie. În mod evident, 
toate motivele expuse mai sus au redus esenţial pro-
gresul în elaborarea strategiilor şi metodelor de pre-
venire a cariei dentare, inclusiv a remediilor de igieni-
zare a cavităţii orale.

Majoritatea agenţilor şi produselor antiplacă co-
mercializate la momentul actual sunt compuşi cu 
efect antimicrobian, totodată substanţele chimice cu 
acţiune bactericidă sau antibioticele utilizate în pre-
zent pentru a preveni invazia biofilmelor bacteriene 
influenţează ecosistemul cavităţii orale şi a tractului 
digestiv [33]. Conform datelor prezentate de eley b., 
1999 [20], apele de gură comercializate pot fi grupate 
în trei categorii:

1. apele de gură cu un spectru antibacterian larg 
şi anti-placă suficient. Din acest grup fac parte 
biguanidele ca clorhexidina; efectul gelului de 
clorhexidină în concentraţia de 1% în reduce-
rea numărului total de bacterii în biofilm şi sa-
livă poate fi observat chiar după câteva aplica-
ţii, dar utilizarea acestor ape de gură se va face 
conform indicaţiilor individuale bine stabilite 
şi necesită supraveghere profesională [17];

2. apele de gură cu un spectru antibacterian sufi-
cient, efecte inhibitoare asupra plăcii, dar care 
nu asigură un efecte adevărat anti-placă. În 
această categorie sunt incluse: clorura de ce-
til piridiniu, un compus de amoniu cuaternar, 
listerina, care conţine ulei esenţial şi fenoli 
(mentol, timol şi eucalipt) şi triclozanul, un 
eter triclora-2’hidroxidifenil;

3. apele de gură care s-a dovedit că au efecte an-
tibacteriene în condiţii in vitro, iar în studiile 
clinice exercită efecte reduse/neglijabile de in-
hibare a plăcii bacteriene. În acest grup sunt 
incluşi: Hexetidina (oraldene), iod povidonă, 
agenţii de oxigenare, produsul natural de san-
guinarină şi un alcaloid benzofenantridinic.
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administrarea unui compus polifenolic izolat din 
extractul de ceai oolong a condus la reducerea sem-
nificativă a vitezei de acumulare a plăcii bacteriene şi 
a gradului de afectare prin caria dentară (în raport cu 
lotul de control) la şobolanii infectaţi în prealabil cu 
streptococii mutans [60, 62]. linke H. şi col., 2003 au 
întreprins un studiu caz-control în vederea stabilirii 
efectului carioprotector al ceaiului negru la animalele 
de laborator hrăniţi cu diete clasică şi cariogenă. apor-
tul frecvent de ceai negru a redus în mod semnificativ 
formarea cariei dentare: cu 56,6% la hamsterii alimen-
taţi regulat cu dieta clasică a vivariului şi cu 63,7% la 
hamsterii alimentaţi cu dietă cariogenă [112].

În prezent, nici unul din compuşii polifenolici nu 
a fost inclus în formula apelor de gură sau a pastelor 
de dinţi. Cu toate acestea, în ultimul deceniu efectele 
protectoare ale polifenolilor au fost investigate în ca-
drul unui număr redus de studii clinice, efectuate pe 
subiecţii umani.

Un studiu clinic a evaluat efectul extractului din 
bractee de Humulus lupus L. (HbP) care conţine 0,1% 
polifenoli asupra vitezei de acumulare a plăcii bacteri-
ene (VaPb) în decurs de trei zile, astfel încât VaPb s-a 
redus cu 25,4% (comparativ cu placebo), concomitent 
cu reducerea numărului streptococilor mutans, fiind 
demonstrată eficienţa acestui extract [103].

În plus, în cadrul unui studiu clinic efectuat pe un 
lot de copii în vârstă de 14 ani s-a observat reducerea 
semnificativă a indicelui de placă la 35 de voluntari 
care au efectuat gargarisme timp de o săptămână cu o 
soluţie care conţine polifenoli polimerizaţi extraşi din 
ceaiul de oolong [61]. Reducerea semnificativă a in-
dicelui de intensitate a cariei dentare a fost estimat la 
subiecţii care consumă zilnic ceai (cu adaos de zahăr 
sau nu) în comparaţie cu persoanele consumatoare de 
cafea [104].

Zhang J. şi Kashket S., 1998 au raportat, că ex-
tractele de ceai verde inhibă amilaza salivară umană 
şi poate reduce potenţialul cariogen al produselor ali-
mentare care conţin amidon, cum ar fi biscuiţii şi pră-
jiturile, deoarece compuşii polifenolici care se conţin 
în ceaiul verde pot reduce capacitatea acestor alimen-
te de a servi surse care eliberează lent carbohidraţii 
fermentabili [113].

o atenţie sporită se acordă studiului efectului ca-
rio-protector al pulberii de boabe de cacao, totodată, 
datele publicate anterior privind efectele anticarioge-
nice ale constituenţilor de ciocolată sunt contradicto-
rii. Un studiu timpuriu a indicat că o dietă bogată în 
zaharoză a avut un efect cariogen similar în prezenţa 
sau absenţa pulberii de boabe de cacao [105], în timp 
ce un alt studiu a raportat că includerea pudrei de ca-
cao sau ciocolată în dietele hamsterilor reduce semni-
ficativ rata cariei dentare [88]. Un alt studiu efectuat 
in vivo a arătat că potenţialul indicilor cariogenic al 
ciocolatei cu un conţinut ridicat de cacao a fost mai 
mic cu 40%, comparativ cu cel al zaharozei (10%) şi, 
de asemenea, mai mic decât cel al ciocolatei cu un 
conţinut redus de cacao [102]. efectele anticarioge-
ne ale polifenolilor izolaţi din cacao nu au fost încă 

studiate suficient. Recent, cojile măcinate de boabe de 
cacao, care sunt un produs de cacao cu un conţinut ri-
dicat de polifenoli, au fost utilizate pentru a prepara o 
apă de gură pentru copii. Utilizarea regulată a acestei 
ape de gură a redus cu 20,9% numărul de streptococi 
mutans, fiind eficientă în reducerea indicelui de placă 
bacteriană [87].

Discuţii
Polifenolii sunt compuşi fitochimici care se găsesc 

în cantităţi importante în fructe, legume, seminţe şi 
flori. Caracteristicile biologice ale polifenolilor includ 
proprietăţile antioxidante [25, 29, 52, 59, 100], anti-
cancerigene [8, 24, 28, 36] şi efectele antiinflamatorii 
[40, 45, 51, 56, 76]. Mecanismele de acţiune ale poli-
fenolilor sunt complexe şi puţin cunoscute. Cele mai 
remarcabile aspecte se referă la activitatea antioxi-
dantă prin reducerea producţiei de radicali liberi şi a 
proceselor de peroxidare lipidică, în special la nivelul 
membranelor celulare, ceea ce oferă protecţie întregii 
celule. Un alt mecanism de acţiune a polifenolilor este 
blocarea toxinelor şi a radicalilor liberi prin inhibiţie 
competitivă pentru unii receptori din membrana ce-
lulară. În literatura medicală există un interes sporit 
pentru studiul acestor compuşi, deoarece polifenolii 
de origine vegetală ar putea reprezenta o sursă nouă 
de substanţe antimicrobiene eficiente împotriva agen-
ţilor patogeni rezistenţi la antibiotice.

Rezistenţa microorganismelor din biofilm la tra-
tamentul antimicrobian şi efectele adverse frecvente 
ale acestuia impulsionează elaborarea unor terapii 
antibacteriene alternative, la care, bacteriile nu vor 
putea să dezvolte rezistenţă. luând în consideraţie că 
factorul microbian are un rol primordial şi esenţial în 
iniţierea şi evoluţia procesului carios, actualitatea cer-
cetării oportunităţilor de utilizare a produselor natu-
rale bioactive cu efect antimicrobian este indiscutabilă 
şi indubitabilă.

analiza datelor literaturii relevă efectul antibacte-
rian al polifenolilor asupra streptococilor cariogeni, 
sugerând: reducerea ratei de creştere a tulpinilor de 
Streptococcus Mutans şi Streptococcus Sobrinus, in-
teracţiunea cu proteinele membranare microbiene, 
inhibarea aderenţei celulelor bacteriene la suprafaţa 
dintelui, precum şi inhibarea glucoziltransferazei şi 
amilazei. avantajele incontestabile a utilizării extrac-
telor de polifenoli de origine vegetală în controlul bi-
ofilmului dentar în raport cu aplicarea terapiei anti-
bacteriene sunt:
1. eficienţa efectului antimicrobian nu este influen-

ţat de sensibilitatea microorganismelor biofilmu-
lui dentar la preparatele chimice antibacteriene, 
fiind distruse inclusiv tulpinile microbiene antibi-
orezistente;

2. spectru larg de acţiune;
3. este exclusă posibilitatea dezvoltării tulpinilor mi-

crobiene rezistente;
4. nu exercită acţiune mutagenă, fapt care exclude 

probabilitatea selectării tulpinilor microbiene re-
zistente;
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5. efectul antibacterian nu se reduce în timp, în cazul 
aplicării şedinţelor repetate.
Totodată, majoritatea studiilor care au demonstrat 

efectul cario-preventiv al compuşilor polifenolici au 
fost efectuate în condiţii in vitro sau experimentale, 
fiind necesară efectuarea cercetărilor suplimentare 
pentru a stabili dovezi concludente a eficienţei aplica-
ţiilor clinice ale acestor compuşi în prevenirea cariei 
dentare.

o varietate mare de compuşi polifenolici capabili 
să controleze cariile dentare au fost studiaţi minuţi-
os, cu toate acestea, doar un număr limitat de com-
puşi din produsele naturale ar fi disponibili pentru 
aplicaţiile clinice, preponderent din cauza stabilităţii 
limitate, mirosului şi gustului neplăcut şi a fezabilită-
ţii economice limitate [2, 6]. Din această cauză, până 
în prezent, nici unul din compuşii polifenolici nu a 
fost inclus în formula apelor de gură sau a pastelor 
de dinţi. Un compus polifenolic eligibil ar trebui să 
combine retenţia la nivelul biofilmului dentar cu ac-
tivitatea antibacteriană, asigurând astfel un efect anti-
cariogen prelungit.

Produsele vinicole reprezintă o bogăţie a Republi-
cii Moldova, fiind totodată o sursă ieftină de compuşi 
polifenolici. Strugurii conţin cantităţi importante de 
polifenoli, inclusiv resveratrol (stilben), catechine, fla-
vonoide, flavonoli şi antociani [30, 69, 70, 90, 91]. În 
ultimii ani, un interes deosebit pentru cercetătorii din 
ţara noastră prezintă pieliţa şi seminţele de struguri, 
din care se pot obţine mai multe produse naturale bi-
oactive non-toxice, non-poluante cu efecte benefice 
polivalente, care ar putea reprezenta o sursă nouă de 
substanţe antimicrobiene eficiente de control al biofil-
mului dentar. astfel, polifenolii de origine vegetală ar 
putea fi utilizaţi la un cost rezonabil pentru prepara-
rea remediilor de igienizare a cavităţii orale.

Concluzii
Studiile efectuate în ultimele decenii au confirmat 

rolul antibacterian al polifenolilor: reducerea ratei de 
creştere a bacteriilor şi aderarea acestora la suprafaţa 
dintelui, şi, de asemenea, pot exercita efecte inhibitoa-
re asupra activităţii enzimatice a glucoziltransferazei 
şi amilazei.

Majoritatea studiilor care au demonstrat efec-
tul cario-preventiv al compuşilor polifenolici au fost 
efectuate în condiţii in vitro sau experimentale, fiind 
necesară efectuarea cercetărilor suplimentare pentru 
a stabili dovezi concludente a eficienţei aplicaţiilor cli-
nice ale acestor compuşi în prevenirea cariei dentare.

Polifenolii se conţin în mare parte în plante şi ar 
putea fi utilizaţi la un cost rezonabil pentru prepara-
rea remediilor pentru igienizarea cavităţii orale.
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